

江阴港区 自动化远控岸桥投用

本报讯(记者 钱嘉宜)近日,福州港智慧港口建设迎来新进展:江阴港区实现了13#传统岸桥的远程自动化装卸作业改造,并顺利调试15#自动化远控岸桥。

13#岸桥的自动化改造工程,包括单机新增自动化子系统、数智中心增加自动化相关系统等。改造后的13#岸桥,操作手可在数智中心通过远程操控实现作业,不仅显著改善了操作手的工作环境,减轻劳动强度,而且作业更加规范。同时,多角度视频信号采集、防撞检测、作业区域人员AI识别等技术的应用,极大提升了作业安全性。

相较于传统人工操作岸桥,15#自动化远控岸桥集合了船型扫描系统、智能理货系统、负载定位系统、自动防撞防扭系统、集卡引导系统、操作视频监视系统等多项尖端自动化控制技术。

“两台先进的远控岸桥顺利投用,标志着江阴港区智慧港口建设迈入全新阶段,将助力福州港高质量发展。”福港集箱相关负责人表示。

“海连江”品牌出海拓市场

本报讯(记者 林文婧)近日,日本福州十邑社团联合总会监事长、株式会社大林国际董事长林伟率队前往连江县考察交流,并走访“海连江”专班,双方就连江鲍鱼、海带、缢蛏等优势水产进入日本市场进行深入沟通,就建设“海连江”区域公共品牌日本展销馆达成合作意向。

在连期间,考察团先后到祥斌生物、旭煌食品、亿达食品、东恒食品等企业参访,对产品进行深入分析研究,并针对不同产品制定出口计划。考察团还与企业协商“海连江”品牌推广、进出口备案、产品市场流通等方案。

“连江有3112平方公里辽阔海域,500多种水产品种类丰富且上乘,海洋经济发展势头强劲,是名副其实的海洋大县、世界渔都,我们将竭力牵线搭桥,助力‘海连江’优质产品走向国门、推向全球。”林伟说。

走出海中,向海图强。“海连江”专班负责人詹立坤介绍,连江县采取“1+N+X”模式,通过严格的质量把控,以“一品一码”食品安全可追溯体系为抓手,筛选一批优质企业纳入“海连江”品牌管理体系,如今已有29家企业加盟,超200种产品入驻。不久前,在北京举办的“世界渔都·连江福品”产业推介周活动上,“海连江”区域公共品牌运营中心携手中国物品编码中心、长威科技推出全国首个区域公共品牌食品数字标签,实现产品从海区到餐桌的食品安全全程可追溯,进一步拓展与消费者的交流渠道。下一步,“海连江”专班将聚力打好“侨”牌,发挥侨胞人才荟萃、智力密集的优势,携手开拓“海连江”品牌国际市场,加快连江“世界渔都”城市名片出圈。

全国首个《海底小纵队》户外主题乐园试营业

本报讯(记者 孙漫)伴着滚滚热浪,福州市民们迎来了一个全新的亲子游好去处。记者昨日获悉,位于连江县贵安生态花木基地的全国首个《海底小纵队》户外主题乐园已经完成所有设备的调试工作,并对外试营业。

据了解,该主题乐园由福州城投集团所属市城投园林集团负责招商、运营,是其重点打造的文化旅游项目。乐园占地面积约35亩,是全国首个获得《海底小纵队》动画片官方授权的高品质亲子乐园。市城投园林集团的相关负责人表示,乐园内部50多项游乐设施都是根据动画片中的设计,以1:1的比例还原打造的。

邀请榕城市民 踏上避暑之旅

安顺文化旅游(福州)推介会举行

本报讯(记者 燕晓)近日,“相约福地 平安顺意”安顺文化旅游(福州)推介会在福州举行,旅行社、媒体及旅游企业代表等300余人参加。

贵州省安顺市汇聚了以黄果树为代表的世界级旅游资源,以龙宫为代表的喀斯特地貌精华。福州与安顺,一东一西,地貌风貌迥异,旅游资源互补性强。近年来,两地不断加深经济、文化、旅游等领域的交流与合作,共同发展的势头日益迅猛。

安顺旅游集团发布了“经典双5A”两天一晚精品游、“神奇河谷”三天两晚消暑游、“寻访文明”四天三晚亲子游、“溶洞纳凉”五天四晚自驾游、“飞越黔程”贵州全域旅游5条精品旅游线路及优惠政策,诚挚邀请福州市民走进安顺,踏上避暑之旅。

听鼓岭故事 跳同一支舞

(上接1版)美国学生和阿姨们一见如故,轮流合影留念。

8岁的小学生陈瑾尧来鼓岭游玩,她好奇地跟着这些美国来的哥哥姐姐,用简单的英文和他们沟通,大家互报家门和年龄,一同在鼓岭走走停停。“欢迎美国的哥哥姐姐来福州、来中国做客。”

“如果有机会,我也想带更多的美国学生来中国看看。”Todd告诉记者,他们在这里感受到了温暖,也期待着中国朋友去美国做客。只要互动能够持续下去,中美人民友谊一定能长存。

福州市原副市长彭世桎逝世,遗体捐献用于科研

他为人民服务之路仍在延续

本报记者 林文婧

“当我心脏停止跳动(或脑死亡)后,请立即通知市红十字会,由他们安排将我的遗体提供给医科学校作为教学、科研使用。我身体上任何器官如果对他人治病可供利用,都可以捐赠。”一位为榕城发展奉献了大半辈子的老人,11年前就立下了这份遗嘱。如今,老人不幸病逝,他的遗愿也得以实现。

这位令人敬佩的老人,是福州市委原常委、市政府原副市长彭世桎。

“精神与日月同辉,爱心伴天地共存。”昨日,记者在彭世桎老人家中的显眼位置,看到了一本鲜红的荣誉证书,这是彭老捐献遗体后,家人为他领来的。

“我们没有感到意外,因为这就是他会干的事”

7月3日20时20分,彭世桎老先生因病医治无效在福州逝世,享年96岁。当晚,在简短的告别仪式后,彭老的家人遵其生前意愿,将遗体捐给福建中医药大学,供教学、科研使用,并无偿捐献眼角膜,给2名患者带去光明。

之后,彭老“坐”上开往福建中医药大学的车,成为一名“大体老师”(医学界对遗体捐献者的尊称),继续“上班”,为人民服务。

“人总有一天是要离开这个世界的,将化为一撮尘土或一缕青烟存在这宇宙间。我今年已经跨越85岁,也算已经活到高龄了……”2013年,彭世桎老人在电脑键盘上一字一句敲下《预先嘱咐》。

“父亲有意捐献遗体的想法已经好多年了,80岁的时候就从市红十字会拿回遗体(角膜)捐献志愿书,表示要成为遗体(角膜)捐献登记志愿者,我们没有感到意外,因为这就是他会干的事!”追忆父亲彭世桎,儿子彭捷动情地说,父亲一生开明、充满正气,父亲的捐献举动,儿女们都很尊重和支

持。

“做人民公仆,为人民服务,让人民满意”,这是彭老的老部下



2019年,彭世桎老人参加庆祝中华人民共和国成立70周年活动,少先队员为其献花。(家属供图)

兼好友对他的评价,也是他为党和人民的事业奋斗一生的写照。

“很多年前的一次支部会议上,提到我市医疗卫生事业发展时,彭老才透露说他生后要捐献遗体,为医学事业作贡献,我们对此都很钦佩。”福州市政府办公厅离退休支部书记胡孝辉告诉记者,彭老为人低调务实,凡事不挣不斗,做了好事也从来不说。

《预先嘱咐》中,彭老对身后事也作了交待:丧事务必一切从简,在家中不设灵堂,不清乐队吹打,不放鞭炮,不开追悼会……如遇亲友来到家中慰问,可赠送我生前的生活照一张、平日书法练习作品一张,留作纪念,也是表示对大家的谢意。

“他的敬业精神和务实作风对我影响很大,让我受益终生”

彭世桎1929年出生于福州,1948年加入中国共产党。1983年4月起,彭世桎任福州市政府副市长,直至1988年。在此期间,他推动对外经贸合作,在外事、侨务及

港澳台事务、旅游等方面做了大量卓有成效的工作。

“党性极强、原则性极强,为人正派坦荡,待人亲和谦逊,是我们学习的榜样!”胡孝辉告诉记者,自己1983年大学毕业后,被分配到福州市政府办公厅三科,时任副市长的彭世桎是其分管领导。“从大学校园到机关单位,初来乍到遇到了好领导,他的敬业精神和务实作风对我影响很大,让我受益终生。”胡孝辉说。

据悉,彭世桎1993年12月离休后,仍十分关心党和国家事业发展,积极参加各项力所能及的活动。1998年,他担任市关工委和市老体协常务副主席;2002年,被推选为市关工委执行主席;2004年,被授予福建省离退休干部先进个人称号。

“即使离休了,依然关心国家大事,树牢家国情怀,支部会议场合不落,党建活动下县(市)区第一个报名,即使90岁高龄,依然积极建言献策,为福州发展鼓与呼。”胡孝辉说,彭老离休后,还担任福州市政府办公厅离退休支部书记,一直到2017年。

紧跟时代脉搏、担当作为的同时,彭老也很接地气,是邻里街坊口中“传递正能量的依伯”。原来,彭老的微信名就叫“依伯”,日常不时在小区微信群里发些自己写的人生感悟、正能量文章,遇到邻里矛盾,也会第一时间“跳”出来协调解决,是大家眼中的“热心的高知老人”。

《预先嘱咐》中,藏着彭世桎老人的人生感悟——“在党的教育培养下,我从一个普通知识青年成长为党员领导干部。整个历程并不平坦,有过崎岖起伏,也遇到过风风雨雨,但还是一步步走过来了。如果说,一生中有什么感悟的话,那就是时刻记住自己是一个堂堂正正的中国人,时刻记住共产党员的身份、入党的誓言和党对党员的要求。”

“他对家人严格得几乎不近人情,对群众却始终饱含深情”

为何要将遗体捐给福建中医药大学?这里面还有故事。原来,彭世桎的祖父彭士晋不仅是清朝秀才,还是福州有名的老中

医。受其影响,彭世桎虽未从医,但“救死扶伤”的为民初心不变,指定逝世后将遗体捐献给中医药大学用于医学研究。家中不少亲人也纷纷投身医疗事业,成为省内有名的医生。

提及父亲坚定的捐献意愿,彭捷瞬间红了眼眶。“我们早知道他要把遗体和器官,但没想到他为了防我们不吝,竟然还写了遗嘱表示坚定的决心,我们是在他昏迷后才发现这份遗嘱。”在彭捷印象里,父亲是“忙碌的,对家人严格得几乎不近人情,对群众却始终饱含深情,跟基层群众打成一片,我们也深受影响”。

“作为一名共产党员,他起到了模范带头作用”

“这些大体老师生命用另一种方式延续着,用大爱传递着生命之火。”福建中医药大学中西医结合学院医学实验中心副主任李长征告诉记者,彭老的遗体将第一时间进行防腐固定处理,保存至少6个月用于教学研究。在教学当天,师生们将举行一场追思会,敬上小白花,对逝者无私的精神表达敬意。

“我市市级老干部捐献遗体早有先例,在移风易俗方面,彭世桎树立了一个榜样,作为一名共产党员,他起到了模范带头作用。”福州市红十字会秘书长陈强说,像彭世桎老人这样,积极主动捐献遗体器官的老干部越来越多,充分体现了老一辈人的无私奉献精神,他们不平凡的人生,造就了不平凡的思想。如今,造就越来越多认同遗体器官捐献,中老年人签捐献遗体登记表的比例逐年增多,其中参加过革命和接受过高等教育的老人占比最大。

记者获悉,截至目前,福州市累计遗体器官捐献志愿者达31901人,其中,实现器官捐献293例,实现遗体捐献467人。捐献者们的大爱,已让900余名器官衰竭患者获得新生、620多名失明患者重见光明。

“村童妈妈”聚乐部的别样欢乐 ——记全市优秀共产党员张洁

本报记者 林晗

“问题学生”,可张洁却看到了他不一样的潜在优势——他组织能力很强,只是用错了地方。

于是,张洁拉着这个男孩,让他来服务站帮忙,整理图书、打扫卫生,对他的点滴正向行为给予肯定和鼓励,让他发现自己也能成为被赞赏的好孩子。从那以后,男孩渐渐回到正轨,跟着他的“小弟”们也成了服务站的志愿者。

“现在他在读职高,还担任班长,周末在球场当球童赚取学费。”如今,看着那个曾经“小霸王”变成了一个有责任心、有担当,且对未来充满希望的有为青年,张洁不禁眼眶湿润了,“看到孩子们有进步,有希望,就是我最大的欢乐”。

陪伴过程中,张洁逐渐认识到孩子们适应校园、融入福州的过程,也是他们的父母——外来务工人员自我发展、融入福州的过程。孩子的问题,也要联动家庭,进入社区来解决。2017年,在民政、共青团、文明办、妇联支持下,张洁将服务触角从学校延伸到社区,从孩子深入到家庭,“村童妈妈”聚乐部应运而生,提出了“妈妈有希望,孩子有未来”的服务口号。

曾经有一名残疾单亲妈妈,带着10岁的女儿,想找一份固定工作。可因为身体原因,许多工作她都无法胜任,只好四处打零工。张洁了解情况后,鼓励她参加技能学习和资格考试。可考试结果出来当天,这名单亲妈妈却突然音讯全

无,打电话、发信息都没有回复。直到半个月后的一天凌晨,她才回复信息说:“主任,我没通过考试,因为有些字我不认识。”

于是,在新一轮备考中,志愿者教她使用新华字典,排除识字障碍。技能培训实操方面,张洁和她成为对练的搭档,互相鼓励、互相扶持。功夫不负有心人,这名妈妈最终通过了资格考试,获得执业证书。那一刻,这名妈妈变形的手指不再僵硬,而是非常柔软地和张洁



福州入选“车路云一体化”应用试点城市

新区52条道路可叫无人驾驶网约车

本报讯(记者 吴梓真)工业和信息化部、公安部、自然资源部、住房和城乡建设部、交通运输部近日发布《关于公布智能网联汽车“车路云一体化”应用试点城市名单的通知》。其中,福州等20个城市(联合体)入选。

去年1月正式启动数字车城建设,去年9月颁发全市首批“闽AA试”自动驾驶网约车、公交车测试牌照……近年来,在“数字中国”“数字福建”战略指引下,福州以打造“创新中心+应用场景+产业生态”三位一体的智能网联汽车产业发展模式为重要目标,在福州新区建成全省首个规模化智能网联道路建成区和自动驾驶场景落地示范区,按下智能汽车产业高质量发展“加速键”。

此外,为更好实现产学研一体化发展,依托福州新区智能汽车产业科创基地,福州还引入阿波罗智

行科技(福州)有限公司、招商局检测车辆技术研究院有限公司、国家汽车智能网联研究院有限公司等智能汽车上下游企业,并通过“公



无人驾驶网约车在福州新区进入示范应用阶段 本报记者 林文婧

联汽车相关部件检测实验室和自动驾驶示范区运营于一体的智能汽车产业“会客厅”。

“根据福州新区智能网联道路建设导则,我们还将对新区188平方公里内的路口进行等级划分,改造提升高级智能网联路口277个、基础智能网联路口105个,力争2025年在整个区域内开放自动驾驶测试和示范运营服务。”福州新区相关负责人说,未来,福州新区将坚持以智能网联新基建为切入点,以多场景智能汽车示范应用为抓手,打造“单车智能+网联赋能”的车路云一体化示范区,进一步丰富数字建设应用场景,形成繁荣的智能汽车生态,打造东南智能汽车产业标杆。